

守着82岁的“镇台之宝” 南京地震科学馆“日子”窘迫

现代快报探访发现:“人气最差科技馆”处境尴尬;不少“冷门”科技场馆其实值得一看



位于中山陵景区内的南京地震科学馆 现代快报记者 马晶晶 摄



维歇尔地震仪 资料图片

“镇台之宝”维歇尔式地震仪

德国地球物理学家维歇尔设计制造的一种地震仪，曾在世界地震台广泛使用。南京基准地震台的这台维歇尔式地震仪重达十七吨，是除德国哥庭根外，世界上仅存的最大最重的地震仪。维歇尔式地震仪有一个保持平衡的摆锤，只要地面发生一点点“晃动”摆锤就会运动，其产生的动力也会随之传到“记录笔”上，从而完整地记录整个地震波。

2013年，江苏省科技厅专门拨款20万元，南京基准地震台对地震仪进行了彻底的维修，据张振亚介绍，维修后地震仪的工作能力让人惊叹，在地震仪前，吹上一口气，指针都能察觉并记录下来。

在中山陵景区内，有着“华夏第一台”美誉的南京基准地震台，对面就是南京地震科学馆。昨天，网上传出消息：“南京地震科学馆因为疏于管理和维护，已有两年时间没有接待游客了；更令人震惊的是，已经有82年历史的‘镇台之宝’维歇尔式地震仪，也一直处于无人维护的状态。”对此，江苏省地震局副局长张振亚表示，科学馆一直正常开放，维歇尔式地震仪去年12月刚完成大修，仍可正常工作。

现代快报记者 黄艳 胡玉梅 陈志佳

记者探访

南京地震科学馆的仪器上落满灰尘

昨天，网上传出消息称：“南京地震科学馆因为疏于管理和维护，已经十分破旧，有两年时间没有接待游客了；更令人震惊的是，已经有82年历史的‘镇台之宝’维歇尔式地震仪，也一直处于无人维护的状态。”

昨天上午，现代快报记者顺着

中山陵绿道，在灵谷寺附近的山林间，找到了南京地震科学馆，这是一座二层小楼，每层面积约200多平方米。这座建筑给人的第一感觉就是有些荒凉。正门前的台阶上满是枯黄的树叶，馆内没有一点灯光，透过树叶缝隙的阳光照射下，显得有些昏暗。

走近科学馆，大门没锁，但是门内还有一道上了锁的拉闸门。透过拉闸门可以看见，馆内陈设着各种型号的地震仪，全都布满了灰尘。

记者再走到大门的两侧，发现窗户基本都是敞开的，凑近窗口时，能闻到一股浓重的潮湿味道。

部门回应

正常开放，但主要接待预约参观团体

随后现代快报记者联系了江苏省地震局副局长张振亚，他表示，南京地震科学馆属于南京基准地震台管理，2002年重新建设后对社会免费开放，“12年来，科学馆一直处于正常开放的状态，并没有关闭或闲置，所有市民都可以前去参

观。最近几年，每年都有万人以上的参观量。”

那么，为什么游客看到的科学馆都是大门紧闭呢？南京基准地震台相关负责人陈飞解释说，“科学馆一般情况下是团体预约参观的，我们还会安排专业的技术人员进

行讲解。”不过，因为地震台工作人员都在进行科研工作，科学馆并没有专门人员管理，所以没人参观时都是关门的，毕竟里面有不少专业仪器，一旦失窃损失很大。“其实散客想要参观，只要走到地震台里说一声，就会有工作人员去开门的。”

深度追问

地震科学馆为何处境尴尬？

交通不便是科学馆的问题之一，此外，硬件条件也是硬伤，科学馆面积太小，内容不够丰富，没有互动功能，这都是地震科学馆难以吸引参观者的关键。

现代快报记者问了几位小学生，他们都表示不知道这个科学馆。“学校也要求参观一些科学馆，

像南京的科技馆我们都去过，有时候是学校社会实践活动去的，假期也会和爸爸妈妈一起去，但次数不多。”

那么，能不能结合科学课等课程到场馆参观？对这一点，老师们表示比较难。“一是安全问题，还有是课时问题。”

有老师向记者解释，出去一趟就至少半天，需要四节课的课时，这样一趟，科学课两周都没法正常上了。“所以现在都是作为寒暑假作业，请家长带孩子去参观，然后盖章反馈到学校。”但通常，家长们带孩子去的也是比较热门的科学馆。

未来出路

已申请升级改造，将投入声光电设备

张振亚表示，南京地震科学馆建设之初的考虑是，将科普和地震台的日常工作并到一起，毕竟地震台没有设置专门的工作人员去管理科学馆。除此以外，经费其实是最大的问题，张振亚说：“500多平方米的馆，除了土建以外，当年所有装修和布展的费用，只用了25万块钱，资金不足，就只能因陋就简了，根本不可能将馆修建到便于参观

的地方。”

据张振亚称，目前江苏省地震局已经向主管部门申请了“江苏省十二五防震减灾重点项目”，其中“地震基础能力提升”一项中，就包含了科学馆的升级改造计划，“项目通过的话，将带来总计3000多万资金，到时候，科学馆就不是现在这个样子了。”张振亚说，“面积扩大，内容提升，加强互动，到时，加

上各种声光电的技术手段，科学馆吸引力自然会大大提升。”

不过，在这个问题上，张振亚还有更多的考虑，“硬件问题只是一个方面，更多的还是应该唤起市民对防震减灾的重视。”他说，“我在国内外考察了不少地方，感觉国内对防震减灾的问题，还比较淡漠，我希望学校和家长，都能够投入足够的重视。”

这些“冷门”场馆，其实也值得一看

1 南京古生物博物馆

开放时间:双休日、节假日开放(4月11日前为周四到周日开放)
最大亮点:系统介绍生命进化,有带毛的恐龙,还有3D影院等



南京古生物博物馆在鸡鸣寺脚下，双休日、节假日开放，平时只接待预约团队。馆长冯伟民说，这个馆最初很冷清，但伴随知名度的提高，观众也越来越多。最近，古生物博物馆把开放时间也增加了，一直到4月11日，这段时间，古生物博物馆每周四到周日对外开放。

2 南京地质博物馆

开放时间:周三~周日
最大亮点:有各种恐龙标本,以及比较特殊的矿物岩石标本



南京珠江路700号大院内，藏着南京地质博物馆。也许是藏在大院里的原因，这个博物馆一直“不太火”。该馆的负责人说，南京地质博物馆和一些中小学是“合作单位”，附近的一些小学，干脆把第二课堂开到了博物馆里面。

3 南京天文历史博物馆

开放时间:每天(门票15元)
最大亮点:1934年,中科院南京紫金山天文台在这里落成。山上有古代、近代、现代的天文观测仪



紫金山上，天文历史博物馆每天都对外开放，门票15元。中科院紫金山天文台科普部主任张阳说，天文历史博物馆的“交通不便”，没有公共交通可以上山。从太平门的山脚到博物馆，有一段两公里的登山道需要“爬”。

4 南京科技馆

开放时间:周三到周日开放
最大亮点:孩子们进去后,玩的项目很多,互动多,说理少



在紫荆花路9号的南京科技馆，目前对未成年人免费，成年人收费。每个月的第四个礼拜五内都爆满。南京科技馆还有3D、4D、5D、7D和IMAX球幕影院，孩子们进去后，玩的项目多。